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 П р о блема отримання об’єк ти вн и х знан ь  про еко номічн і 
 п роцеси в Україні з  джерел діл ової пер і од ики

На п ідставі погля дів авторів р яду робі т з інфор мацій ної д іял ьн ості 
 р озгляда ют ься крит ері ї визначення об’єкти вност і  знань про  е коном ічн і проце си , 
щ  о їх  можна  отримати з джерел  ділової періодики.  А  наліз  проблеми вико нано 
 з а  ти пами ділових видань. Запропоновано схему аналізу повідомлень ділових 
періодичних видань адресатом на предмет їх об’єктивності. Спроба визначення 
при йомів викривлення об’єктивності повідомлень виконана на конкретному 
прикладі.

Постановка проблеми. У роз винутих країнах Заходу поява сучасної 
газетної індустрії обумовлена становленням ринкової економіки, 
технологічним прогресом і роз витком громадянського суспільства [1, 
113–115]. Від повідні аналогії можна провести й стосовно України, де роз-
виток ринкових від носин служив поштовхом до появи нового сегмента 
інформаційного ринку – ділової періодики. Адже перші по суті ділові 
періодичні видання з’являються наприкінці 80-х – на початку 90-х років.

Ділова преса, як складова суспільного інституту «ділова пері оди ка», у цій 
роботі роз гля да ється як пері одичні видання, зорі єн то вані на інфор ма ційне 
обслу го ву вання рин ко вих (товар но-гро шо вих) від но син у сус піль стві, що 
зна хо дить від о бра ження в змісті пред став ле них у цих видан нях повід ом лень, 
пере важна час тина яких при свя чена саме питан ням еко но міч ного роз витку 
та суміж ним темам. В Укра їні ділова преса пред став лена такими видан нями 
як «Биз нес», «Конт рак ти», «Инвест га зе та», «Э ко но ми чес кие извес ти я», 
«Агро перс пек ти ва», «Неф тя ное обоз ре ние «Тер ми нал» та ін.

На при клад, основ ними тема тич ними напря мами жур налу «Агро 
перс пек ти ва» є ана ліз стану та перс пек тив роз витку агро про мис ло-
вого ком плексу Укра їни, екс клю зивні ана лі тичні огляди, про блемні 
статті, інтер в’ю та комен тарі про від них фахів ців; постій ний моні то ринг 
внут рі шнь ого та зов ні шнь ого рин ків сільсь ко гос по дарсь ких това рів та 
ана ліз супут ніх рин ків паль но-мас тиль них мате рі а лів, тех ніки, облад-
нання, міне раль них доб рив та засо бів захисту рос лин тощо. Від по відно 
його читацька ауди то рія в Укра їні, за повід ом лен нями редак ції, має 
таке пред став ництво: про відні трей дери – 42  %, най більші вироб ники 
та поста чаль ники мате рі аль но-тех ніч них ресур сів – 29  %, інвес ти-
ційні ком па нії – 8  %, посоль ства та тор го во-еко но мічні місії Укра їни за 
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кор до ном – 6,5  %, дер жавні струк тури – 6 %, банки – 4  %, біржі – 2  %, 
тор го во-про мис лові палати – 1,5 %, стра хові ком па нії – 1  % [2].

Крім спе ці а лі зо ва ної діло вої преси до кате го рії діло вої пері одики слід 
від нести ква лі фі ко вані пуб лі ка ції на еко но мічну тема тику в пері одич-
них гро мадсь ко-по лі тич них видан нях, зорі єн то ва них на най ос ві че нішу 
час тину насе лення, як-то: тиж не вики «Комен та рі», «Дзер кало тиж ня», 
«Кор рес пон дент», «Фокус» тощо. До кате го рії діло вої пері одики можна 
також повністю або част ково від нести інфор ма цію, роз мі щену на деяких 
інтер нет-сай тах, що за сво їми зміс тов ними харак те рис ти ками від по ві-
дає зазна че ним вище вимогам.

Тобто ділова пері одика зорі єн то вана насам пе ред на задо во лення 
інфор ма цій них потреб біз нес ме нів, най ма ного менедж менту під при-
ємств, пра ців ни ків орга нів дер жав ної та міс це вої влади і управ ління, 
нау ко вців, а почасти – і сту ден тів. Висо кий рівень освіти читаць кої 
ауди то рії обу мов лює від по від ний рівень висвіт лення діло вої тема тики 
та гли бину ана лізу про блем. Тому, від по відно до зазна че них кри те ріїв, 
пуб лі ка ції на еко но мічну тема тику, зорі єн то вані на дуже широку ауди-
то рію з пере важно серед нім рів нем освіти (у таких видан нях, як «Сего-
д ня», «Вечер ние вес ти», «Факты и ком мен та ри и» тощо), не можна від-
но сити до кате го рії діло вої пері оди ки.
Пред ме том цього дослі дження є про блема отри мання об’єк тив них 

знань про еко но мічні про цеси в Укра їні з дже рел діло вої пері одики. Це 
пов’я зано як із зміс тов ним напов нен ням поняття «о б’єк тив ність знань» 
у прак тиці інфор ма цій но-ана лі тич ної роботи, так і зміс тов но-ор га ні за-
цій ною спе ци фі кою діло вої пері оди ки.

Знання – це пере ві ре ний прак ти кою резуль тат піз нання дійс ності, 
її від о бра ження у сві до мості людини. Схе ма тично це можна опи сати 
таким чином: знання = факти + пере ко нання + пра вила. При йн ято виді-
ляти два типи знань: про це дурні та декла ра тивні. Про це дурні знання 
опи су ють логічну послі дов ність дій, що можуть засто со ву ва тися для 
вирі шення конк рет них, нерідко фор маль но-ло гіч них за своєю при-
ро дою завдань. До кате го рії ж декла ра тив них знань нале жать усі інші 
знання, що не під па да ють під кате го рію про це дур них знань [3, 8; 4, 114].

Та ким чином об’єк тив ність знань про еко но мічні про цеси, отри ма них 
із дже рел діло вої пері одики, визна ча ється сту пе нем адек ват ності від о-
бра ження інфор ма ції про ці про цеси у сві до мості від по від ної ауди то рі ї.
Ана ліз дослі джень і пуб лі ка цій. Про блема отри мання об’єк тив-

них знань про еко но мічні про цеси в Укра їні з дже рел діло вої пері одики 
прак тично не дослі джена в нау ко вій літе ра турі. Нечис ленні роботи 
у віт чиз ня них нау ко вих видан нях роз гля да ють ділову пері одику з
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пози цій біб ліо теч ної та видав ни чої справи [5, 6] або ж в інсти ту цій но-
ево лю цій ному плані [7]. Фун да мен тальна ж робота російсь кої дослід-
ниці Є. Л. Вар та но вої з меді а е ко но міки висвіт лює досвід роз ви ну тих 
країн [1]. Корисні факти та ори гі нальні думки щодо ситу а ції на укра ї-
нсь кому ринку діло вої преси в деяких віт чиз ня них діло вих видан нях [8, 
9]. Однак на про блемі об’єк тив ності знань, отри ма них із дже рел діло вої 
пері одики, у всіх зга да них пуб лі ка ціях акцент не робиться.

Тому для роз в’я зання постав ле ного завдання, крім зга да них вище 
робіт, авто рові дове лось звер ну тися до праць з інших, дотич них 
сфер дослі джень. Ідеться, зок рема, про роботи фахів ців з біз нес-роз-
відки (сино німи: про мис лова роз відка, про мис лове шпи гунство тощо). 
Попри корисні тео ре тичні, мето дичні поло ження та ори гі нальні ідеї ці 
роботи [10; 11; 12] не роз гля да ють питання отри мання об’єк тив них еко-
но міч них знань у конк рет них умо вах інфор ма цій ного прос тору Укра-
їни. Важ ливі поло ження мето дич ного харак теру наве дені й у фахо вих 
видан нях з інфор ма цій но-ана лі тич ної роботи [13;14]

Надзви чайно корис ним вида ється засто су вання до пред мету цього 
дослі дження поло жень кон цеп ції реф лек тив ності опри люд не них і пере-
ві ре них на фінан со вих рин ках Дж. Соро сом [15]. Дана тео рія базу ється 
на тому поло женні, що сус пільна пси хо ло гія не лише фор му ється під 
впли вом еко но міч них та інших сус піль них від но син, а й сама ця пси-
хо ло гія активно впли ває на пере біг озна че них про це сів. Погляди, що 
є панів ними в пев ному соці умі, можуть при ско рю вати або, навпаки, 
упо віль ню вати ті чи інші сус пільні про цеси. Тобто існує реф лек тив ний 
меха нізм подвій ного зво рот ного зв’язку між реаль ністю та уяв лен ням 
суб’єк тів (учас ни ків сус піль них про це сів) про цю реаль ність.

Адже люди діють на під ставі своїх уяв лень про ситу а цію (реаль-
ність). Ці уяв лення так чи інакше можуть від різ ня тись від реаль ності. 
Тобто сприй няття учас ни ків рин ко вих та інших сус піль них про це сів за 
своєю при ро дою тією чи іншою мірою помил кові в оцінці ситу а ції та 
спри чи ня ють від по відно неоп ти мальну їх реак ці ю. Коли помил ко вість 
погля дів та неадек ват ність реак ції учас ни ків про це сів ста ють оче вид-
ними, від бу ва ється біль ш-менш ради кальна зміна погля дів та пове дінки 
суб’єк тів, а сам еко но міч ний чи інший сус піль ний про цес у резуль таті 
може змі нити, при чому іноді на про ти лежне, своє спря му вання та цілий 
ряд інших своїх пара мет рів.

Про дук тив ним вида ється й засто су вання кате го рій якіс них харак-
те рис тик інфор ма ції для більш гли бо кого роз у міння меха ніз мів отри-
мання об’єк тив них знань про еко но мічні про цеси з дже рел укра ї нсь кої 
діло вої пері оди ки.
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Ре зуль тати дослі дження. Для своїх чита чів ділова пері одика є дже ре-
лом інфор ма ції та знань. У зміс тов ному плані інфор ма цію поді ля ють на 
фак тичну й кон цеп ту альну. При чому, як зазна чає М. Кас сон, факти самі 
по собі багато не зна чать; лише коли вони тлу ма чаться, їхнє зна чення стає 
зрозумілим. Саме тлу ма чен ням фак тів і є кон цеп ту альна інфор ма ція [16, 
202–209]. Остання – най ближче до власне знань. Адже, згідно з наве де-
ною вище фор му лою, знання = факти + пере ко нання + правила.

Та ким чином, щоб бути об’єк тив ними, знання, які спо жи вач отри мує 
із дже рел діло вої пері одики, мають бути отри мані в резуль таті засто су-
вання від по від них пра вил обробки точ них і досто вір них фак тів на базі 
адек ват ного роз у міння реаль ності та за від сут ності хиб них пере ко нань, 
сте рео ти пів. Пору шення навіть деяких скла до вих цієї «фор мули знань» 
з висо ким сту пе нем імо вір ності може при звести до отри мання спо жи ва-
чем інфор ма ції нео б’єк тив них знань. Напри клад, непра вильна обробка 
чи ком по ну вання навіть досто вір них фак тів або ж хибні пере ко нання 
можуть при звести до отри мання нео б’єк тив них знань про еко но мічні 
про цеси в Укра їні з дже рел діло вої пері оди ки.

З іншого боку, не можна об’єк тив ність знань просто ото тож ню вати 
з такими якіс ними харак те рис ти ками навіть суто фак тич ної інфор-
ма ції, як, напри клад, точ ність, досто вір ність тощо. Зок рема, точ ність 
інфор ма ції являє собою при пус ти мий рівень її викрив лення і визна-
ча ється харак те ром завдань, які вирі шує той чи інший суб’єкт. У свою 
чергу, досто вір ність інфор ма ції визна ча ється її влас ти вістю від о бра жати 
реально існу ючі об’єкти з необ хід ною точ ністю. Влас ти вість інфор ма-
ції міс тити в собі необ хід ний міні маль ний обсяг від о мос тей для при й-
н яття пра виль ного рішення нази ва ється пов но тою інфор ма ці ї. Утім, 
така якісна харак те рис тика інфор ма ції, як корект ність визна ча ється 
одна ко вим її тлу ма чен ням усіма спо жи ва чами [3, 28–29].

Як бачимо, точ ність, досто вір ність і пов нота інфор ма ції є одно тип-
ними вза є мо зв’я за ними й від нос ними за своєю при ро дою харак те рис ти-
ками. Напри клад, повід ом лення у діло вій пресі про фінан сові пара метри 
дер жав ного бюджету, подані з точ ністю до міль йо нів гри вень, можна 
вва жати ціл ком досто вір ними й у пев них випад ках доволі повними від-
по відно до потреб того чи іншого читача. Однак така сту пінь точ ності, 
ціл ком при йн ятна для ЗМІ, вод но час непри пус тима для бух гал терсь кої 
звіт ності до від по від них орга нів Мініс терства фінан сів, куди інфор ма-
ція має пода ва тися з точ ністю до копійки. У цьому плані інфор ма ція 
про фінан сові пара метри дер жав ного бюджету, опри люд нена в пресі, 
для дер жав них фінан со вих орга нів та й для ряду суб’єк тів ринку буде 
неточ ною, недо сто вір но ю.
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Тому пара метри зга да них вище якіс них харак те рис тик інфор ма ції 
можуть вико ну вати функ ції лише від нос ної, а не абсо лют ної шкали 
оцінки сту пеня об’єк тив ності фак тич ної та кон цеп ту аль ної інфор ма ції, 
наве де ної у діло вій пері оди ці.

Для все біч ного визна чення сту пеня об’єк тив ності знань, отри ма-
них із дже рел діло вої пері одики, доцільно звер ну тися до при йо мів, що 
засто со ву ються в роботі роз відки. Так, у своїй роботі Ч. Хант і В. Зар-
та р’ян наго ло шу ють, що «е ко но мічна інфор ма ція не зво диться лише до 
фор мул, нехай навіть скла де них най кра щим чином. Здо ро вий глузд, що 
спи ра ється на інфор ма цію неточну, але важ ливу, бере гору при ретель-
ному ана лізі неви рі ше них про блем» [12, 93].

Аме ри кансь кий гене рал В. Плетт свого часу наго ло шу вав, що досто-
вір ність повід ом лення є клю чо вою озна кою при оцінці будь-якого інфор-
ма цій ного доку мента, ство ре ного в резуль таті ана лі тич ної діяль ності. 
Вона забез пе чу ється завдяки пра виль ному поєд нанню ряду момен тів, що 
визна ча ють резуль та тив ність роботи ана лі тика. Голо вними серед них є:

– гли боке роз у міння дійс ності тим, хто ана лі зує повід ом лен ня;
– пра виль ний від бір фак тів, що сто су ються об’єкта аналізу;
– ви ді лення на під ставі ана лізу фак тів, основ них момен тів явищ та 

про це сів, основ них при чин но-нас лід ко вих зв’яз ків [14].
Крім того, широко від о мим при йо мом ана лі тич ної роботи під час 

пере вірки досто вір ності повід ом лення є пошук ана ло гіч них за зміс том 
повід ом лень в інших дже ре лах інфор ма ці ї.

Та ким чином, клю чо вими кри те рі ями об’єк тив ності знань про 
еко но мічні про цеси в Укра їні, що їх можна отри мати з дже рел діло вої 
пері одики, є від о бра ження у цих від о мос тях логіки клю чо вих при-
чин но-нас лід ко вих зв’яз ків у яви щах та про це сах, про які повід ом ля-
є ться. Фор мальні ознаки точ ності, досто вір ності, пов ноти повід ом лень 
мають харак тер, під по ряд ко ва ний цілям та логіці ана лізу від по від них 
про це сів та явищ. Адже, як зазна ча лося, фор мальні вимоги до зга да-
них вище якіс них харак те рис тик інфор ма ції про один і той же об’єкт 
можуть змі ню ва тися залежно від цілей про ве дення аналізу. Вод но час 
харак тер знань, що пода ються в діло вій пері одиці, багато в чому зале-
жить від типу від по від них видань, перш за все діло вих. У почат ко вий 
період свого існу вання ділова преса в Укра їні у зміс тов ному плані мала 
уні вер саль ний харак тер. ЇЇ подаль ший роз ви ток ішов шля хом її спе ці-
а лі за ці ї. На сьо го дні в Укра їні можна виді лити такі сег менти діло вих 
видань (пре си):

Ді лові кон суль та тивні пері одичні видання.
Га зети (пері оди ка) ого ло шень.
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Спе ці а лі зо вані ділові огля до во-ана лі тичні пері одичні видання.
Уні вер сальні огля до во-ана лі тичні ділові тиж не ви ки.
Що денні ділові газети.
При кла дом про це дур них знань можуть слу жити пуб лі ка ції різ них 

зако нів та під за кон них актів, юри дичні кон суль та ції сто совно пев них 
ситу а цій у сфері під при єм ниць кої діяль ності, пояс нення до мето дик 
бух гал терсь ких роз ра хун ків тощо. Ідеться про пуб лі ка ції, що про по-
ну ють чита чеві від по відні схеми пове дінки в пев них ситу а ціях. Напри-
клад, на поста чанні чита чам зазна че них вище форм про це дур них знань 
спе ці а лі зу ються, напри клад, такі ділові кон суль та тивні пері одичні 
видання, як «Бух гал те ри я» хол дингу «Бліц-Ін форм» та «Дебет-Кре дит» 
видав ни чого дому «Галицькі конт рак ти». У цих видан нях скла дова 
«пере ко нань», у зга ду ва ній вище «фор мулі знань», прак тично зве дена 
до міні муму. Конк ретні ситу а ції, що ана лі зу ються кон суль тан тами, по 
суті, явля ють собою факти та від по відні пра вила їх обробки, що й забез-
пе чує висо кий сту пінь об’єк тив ності знань, які про по ну ють своїй ауди-
то рії ділові кон суль та тивні пері одичні видання.

Окре мим сег мен том діло вої преси можна вва жати газети ого ло шень, 
які обслу го ву ють насамперед дріб ний та серед ній біз нес і реально спри-
я ють під ви щенню ефек тив ності обігу това рів і послуг у про цесі еко-
но міч ного від тво рення. Без за пе реч ний лідер цього сег мента ринку, 
напри клад, у Києві та, мабуть, і в Укра їні вза галі – уні вер сальна газета 
ого ло шень Avizo. Знання, що пода ються у газе тах ого ло шень, мають, 
по суті, декла ра тив ний, а не про це дур ний харак тер, як це може вида-
тися на пер ший погляд. Про по зи ція (рек ла ма) това рів і послуг конк рет-
них суб’єк тів під при єм ництва, що пода ється у зазна че них видан нях, є, 
строго кажучи, тлу ма чен ням рек ла мо дав цями інфор ма ції, яка пода ється 
як фак тична. Це озна чає, що хоча, в основ ному, ця інфор ма ція такою і є, 
однак не можна виклю чати ймо вір ності пев ного сві до мого чи несві до-
мого її викрив лення рек ла мо дав цем, а в окре мих випад ках  навіть шах-
райст ва.

По суті, сту пінь об’єк тив ності інфор ма ції, що її адре сат може отри мати 
з газет ого ло шень, зале жить від його вміння оброб ляти отри мані факти за 
допо мо гою від по від них пра вил, а також від наяв них у нього «пере ко-
нань» (наста нов, сте рео ти пів тощо). При чому ваго мою запо ру кою об’єк-
тив ності інфор ма ції, що міс титься в газе тах ого ло шень, є кон ку рен ція 
рек ла мо дав ців та мож ли вість засто су вання адре са том зако нів ста тис-
тики для обробки знач ної кіль кості одно тип них повід ом лень.

Спе ці а лі зо вані ділові огля до во-ана лі тичні пері одичні видання, уні-
вер сальні огля до во-ана лі тичні ділові тиж не вики, щоденні ділові газети, 
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а також гро мадсь ко-по лі тичні огля до во-ана лі тичні пері одичні видання 
про по ну ють своїм чита чам в основ ному декла ра тивні знання. Скла до-
вими «фор мули знань», що часто пере ва жа ють у повід ом лен нях, які 
пода ються у пере лі че них вище типах видань, є факти й пере ко нання 
авто рів цих повід ом лень або ж інших суб’єк тів, інте реси яких ці автори 
можуть являти. Зазна чені пере ко нання нерідко при йма ють форму 
комен та рів огля да чів, оці нок екс пер тів, при пу щень, гіпо тез тощо. Пра-
вила ж обробки різ но ма ніт них повід ом лень у зга да них типах видань 
змі ню ва ти муться залежно від змісту цих повід ом лень. Тобто, залежно 
від того, напри клад, ідеться про фак тичну чи кон цеп ту альну інфор ма-
ці ю.

Утім, висо кий про фе сій ний та освіт ній рівень читаць кої ауди то рії 
спе ці а лі зо ва них діло вих огля до во-ана лі тич них пері одич них видань, 
уні вер саль них огля до во-ана лі тич них діло вих тиж не ви ків, щоден них 
діло вих газет та гро мадсь ко-по лі тич них огля до во-ана лі тич них пері-
одич них видань обу мов лює доволі високі вимоги до якіс них харак те рис-
тик пода ної інфор ма ції, обме жує мож ли вості сві до мого викрив лення її 
змісту, хоча й не виклю чає повністю такої мож ли вості. Мабуть, більшу 
загрозу отри манню об’єк тив них знань про еко но мічні про цеси в Укра їні 
у випадку з пере лі че ними типами видань ста но вить мож ли вість несві-
до мого викрив лення інфор ма ції як її від прав ни ком, так і адре са том.

Роз гля да ючи про блему отри мання об’єк тив них знань про еко но мічні 
про цеси з дже рел діло вої пері одики, також треба звер тати увагу на спе-
ци фіку медіа  ринку, що має подвій ний харак тер, висту па ючи одно часно 
як ринок това рів і як ринок послуг. Това ром на цьому ринку є власне 
інфор ма ція, тобто упа ко ва ний у від по відні меді а форми зміст повід ом-
лень. А на ринку послуг ЗМІ кон ку ру ють між собою, над а ючи послуги 
рек ла мо дав цям із доступу до від по від ної ціль о вої ауди то рі ї. До того ж 
цін ність меді а підп ри ємств визна ча ється не лише їх біз нес-ха рак те рис-
ти ками, а й мож ли вістю впливу на гро мадсь ко-по лі тичне життя сус-
піль ства [1, 48–51]. Повною мірою зазна чені вище поло ження сто су-
ються й діло вої пері одики, роз ви ток якої в Укра їні слід роз гля дати саме 
з цих позицій.

Не об хідно також вра хо ву вати, що іноді під вигля дом ана лі тич них 
вида ються різ но ма нітні пуб лі ка ції, які за зміс том і харак те ром подання 
інфор ма ції вико ну ють по суті PR-функ ці ї. Від дійсно ана лі тич них пуб-
лі ка цій такий замас ко ва ний під ана лі тику PR від різ ня єть ся:

– зміс тов ною незба лан со ва ністю, коли акцент робиться на одних 
питан нях, а інші – сві домо замов чу ються («спі раль мов чан ня»);

– під ви ще ною част кою емо цій них висло вів, що від о бра жа ють осо-
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бисте став лення автора до питань, які роз гля да ють ся;
– екс плу а та цією «сте ре о типу авто ри те ту», коли поси лання на титули 

та інші подібні ознаки корес пон ден тів пре ва лює над логі кою ана лізу 
від по від них явищ та процесів;

– над мір ною апе ля цією до емо цій них меха ніз мів сприй няття інфор-
ма ції чита чем тощо.

Тому, з пози ції отри му вача інфор ма ції ана ліз змісту повід ом лень 
у діло вій пері одиці на пред мет їх об’єк тив ності доцільно здійс ню вати 
за такою схемою:

Ціль ова функ ція дже рела інфор ма ції, його інфор ма ційна політика.
Ін те реси від прав ника інфор ма ції, його інфор ма ційна політика.
Го ло вні інфор ма ційні функ ції, які вико нує даний тип дже рела інфор ма ці ї.
Імо вірні меха нізми та сту пінь викрив лення інфор ма ці ї.
Ме ха нізми оцінки досто вір ності інфор ма ці ї.
Оцінка якіс них харак те рис тик даного типу дже рела інфор ма ці ї.
Го ло вні недо ліки, при та манні даному типу дже рела інфор ма ці ї.
Спро бу ємо про вести ана ліз діло вих видань, насамперед це сто-

су ється спе ці а лі зо ва них діло вих огля до во-ана лі тич них пері одич них 
видань, уні вер саль них огля до во-ана лі тич них діло вих тиж не ви ків 
та щоден них діло вих газет. Ціль ова функ ція діло вих видань поля-
гає у над анні своїм чита чам фахо вої інфор ма ції з питань еко но міки та 
бізнесу.

Що ж сто су ється інте ре сів заснов ни ків, влас ни ків видань та їхньої 
інфор ма цій ної полі тики, то за умов уста ле ної рин ко вої еко но міки вони 
пред став лені, в основ ному, комер цій ними цілями. Хоча у пост ра дянсь-
ких кра ї нах, де й нині досить інтен сивно про хо дять про цеси роз по-
ділу влас ності, при чому під силь ним впли вом влад них струк тур, такі 
видання знач ною мірою можуть вико ну вати певні PR-функ ції, при чому 
часто у замас ко ва ному вигляді. Важ ли вою скла до вою інфор ма цій ної 
полі тики діло вих видань може бути лобі ю вання осо бис тих, гру по вих чи 
кор по ра тив них інте ре сів їхніх заснов ни ків (влас ни ків).

Спектр інфор ма цій них функ цій [16, 26–29] ді ло вих видань досить 
широ кий. Насамперед, це – опе ра тивне поін фор му вання (отри мання 
суб’єк том регу ляр них повід ом лень про сучасну ситу а цію), пошук 
даних (отри мання суб’єк том зазда ле гідь намі че ної інфор ма ції довід-
ко вого харак те ру) та озна йомча функ ція (одер жання суб’єк том базо-
вої інфор ма ції, необ хід ної йому для роз у міння про бле ми). Мен шою 
мірою – сти му лю юча (отри мання суб’єк том інфор ма ції, необ хід ної для 
гене ра ції нових ідей, отри мання нових сти му лів для подаль шої інте лек-
ту аль ної діяль нос ті).
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Імо вірні меха нізми та сту пінь викрив лення інфор ма ції пов’я-
зані із впли вом інте ре сів заснов ни ків та влас ни ків видань на харак тер 
висвіт лення подій, зміст комен та рів тощо. Як пра вило, у діло вих видан-
нях цілесп ря мо ване викрив лення інфор ма ції, коли воно спо сте рі га-
ється, здійс ню ється з ура ху ван ням висо кого осві тнь ого рівня та кри тич-
ного спо собу мис лення читаць кої ауди то рії цих видань. Досить часто 
викрив лення інфор ма ції від бу ва ється за раху нок замов чу вання яки хось 
сут тє вих харак те рис тик про це сів та явищ. При цьому акцент нерідко 
робиться на інших, іноді дру го ряд них момен тах. Поши рені також 
різні форми напів блефу тощо. Вод но час ква лі фі ко вані жур на лісти та 
редак тори діло вих видань у разі потреби вра хо ву ють при та манні їхній 
читаць кій ауди то рії наста нови та сте рео типи. Нерідко екс плу а ту ється 
сте рео тип авто ри тету, коли акцент робиться на титу лах автора пуб лі ка-
ції, а його вислов лю вання часто пода ються як аксі оми, без кри тич ного 
ана лізу. Засто со ву ються й інші «тон кі» при йоми викрив лення інфор ма-
ці ї.
Ме ха нізм оцінки досто вір ності інфор ма ції базу ється на зако нах 

логіки. Нерідко спе ци фіка діло вих видань дає змогу поєд ну вати логіку 
ана лізу з мето дами ста тис тики. Адже ділові пері одичні видання міс тять 
ста тис тич них даних значно більше, ніж багато інших типів видань.

Що ж сто су ється якіс них харак те рис тик пері одич них діло вих 
видань, то вони за точ ністю, досто вір ністю та корект ністю пода ної 
інфор ма ції пере ва жа ють, напри клад, пері одичні гро мадсь ко-по лі-
тичні видання, але дещо посту па ються в цьому нау ко вим видан ням. 
Опе ра тив ність пері одич них діло вих видань, як пра вило, нижча, ніж 
у гро мадсь ко-по лі тич ної преси. Серед останньої значно вища частка 
щоден них газет. Тоді як серед діло вих видань в Укра їні най більш роз-
по всю дже ними є тиж не вики. Така ситу а ція пов’я зана з різ ним сту пе нем 
пере робки пер вин ної інфор ма ції в озна че них типах видань, що потре-
бує, від по відно, різ них витрат інте лек ту аль ної праці. Адже в діло вих 
видан нях, порів няно з гро мадсь ко-по лі тич ними, вища частка ана лі-
тич них та ста тис тич них мате рі а лів, для під го товки та пере вірки яких 
потрібно при класти більше зусиль.

До голо вних недо лі ків діло вих видань треба від нести ймо вірне 
викрив лення інфор ма ції через вплив біз не со вих інте ре сів пев них соці-
аль них груп, панів них (для деяких верств сус піль ст ва) наста нов та сте-
рео ти пів, а також недо статню, по від но шенню до висвіт лення конк рет-
ної про блеми, ква лі фі ка цію корес пон ден тів. При чому бага то ти ражні 
видан ня, що, як пра вило, фінан су ються з різ них дже рел, мають кращу 
мож ли вість про ти сто яти сто роннь ому суб’єк тив ному впливу і вод но час 
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більше спи ра ються на вер бальні, ніж на фор ма лі зо вані аргу мен ти, що, 
напри клад, усклад нює оцінку точ ності й досто вір ності інфор ма ції, яка 
пода є ться. Так, ста тис тична інфор ма ція з такого насам пе ред фінан со-
вого питання як рест рук ту ри за ція боргу (а гроші, як від омо, вима га ють 
обра хун ків) пред став лена в зга ду ва ній статті в діло вому жур налі «Экс-
перт Укра и на» [17] лише одним гра фі ком, та й то за вельми корот кий 
про мі жок часу. Усе наве дене вище дає під стави роз гля дати цю статтю як 
зра зок нео б’єк тив ної подачі інфор ма ції про еко но мічні про цеси в Укра-
їні в діло вих пері одич них виданнях.

Під су мо ву ючи про ве дене дослі дження, під крес лимо, що вирі шальну 
роль у визна ченні сту пеня об’єк тив ності інфор ма ції про еко но мічні про-
цеси в Укра їні з дже рел діло вої пері одики має рівень ква лі фі ка ції корис-
ту ва чів – їх про фе сійні знання, досвід, еру ди ція, вміння орі єн ту ва тись 
та робити висновки в нестан дарт ній ситу а ції тощо.
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